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Іншою проблемою є низький рівень цифрової та інформаційної грамотності. Учні 
не завжди здатні оцінити достовірність, якість і доцільність інформації, яку їм надає 
ШІ. Вони часто сприймають відповіді як абсолютну істину, не критично осмислюючи її. 
Це, у свою чергу, може спричинити засвоєння помилкових знань, спотворене 
уявлення про навчальний матеріал і втрату здатності до перевірки фактів. 

Невирішеною залишається й етична сторона використання ШІ. Учні часто 
копіюють тексти, створені системами штучного інтелекту, видаючи їх за власні. Це 
викликає запитання щодо академічної доброчесності, авторства та справедливого 
оцінювання. Крім того, такі практики можуть поступово розмивати поняття 
самостійної роботи, що є основою навчального процесу. 

Особливе занепокоєння викликає відсутність чітких регламентів і нормативних 
документів щодо дозволеного та недопустимого використання ШІ у школі. Бракує 
інструкцій як для учнів, так і для вчителів. Це створює правову прогалину, яка 
ускладнює забезпечення чесного навчання та створює ризики витоку особистих 
даних при використанні зовнішніх ШІ-сервісів. 

Для подолання цих проблем пропонуються такі заходи: 
1. Розробка нормативних рекомендацій на рівні закладів освіти та Міністерства 

освіти і науки щодо допустимих форматів використання ШІ у навчанні. 
2. Інтеграція цифрової та етичної грамотності у шкільну програму як 

обов’язковий компонент. 
3. Використання ШІ у навчанні не як інструмент автоматизації виконання 

завдань, а як засіб розвитку креативності, критичного мислення, аналізу інформації. 
4. Навчання вчителів у форматі курсів підвищення кваліфікації щодо 

можливостей, обмежень і педагогічного потенціалу ШІ. 
Штучний інтелект може стати потужним інструментом підтримки навчального 

процесу. Проте без усвідомленого, педагогічно обґрунтованого та нормативно 
регламентованого підходу його використання може призвести до зниження якості 
освіти, розмиття етичних меж та втрати навичок самостійного мислення. Завдання 
педагогічної спільноти ‒ не лише обмежити ризики, а й навчити дітей розумному, 
критичному й етичному використанню нових технологій. 

 
Список використаних джерел: 1. Перспективи використання штучного інтелекту в 
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КУРС ГЕОГРАФІЇ ЯК СКЛАДНИК ШКІЛЬНОЇ МЕДІАОСВІТИ  

 
У вітчизняній освіті впровадження медіаосвіти здійснюється відповідно до 

положень «Концепції впровадження медіаосвіти в Україні» (2016). У цьому документі 
зазначено, що медіаосвіта є частиною освітнього процесу, яка спрямована на 
підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою 
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мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), 
так і новітні (комп’ютерно опосередковане спілкування, інтернет, мобільна 
телефонія) медіа з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій 
[2]. Головною метою медіаосвіти є формування медіакультури та медіаграмотності, 
як її складгика.  

Узагальнюючи положення, викладені у Концепції щодо форм медіаосвіти, варто 
зазначити, що виокремлено сім її складників: медіаосвіта дошкільна, шкільна, 
позашкільна, вища школа, батьківська, медіаосвіта дорослих, медіаосвіта засобами 
медіа. Дослідження зарубіжних і вітчизняних науковців, практичні рекомендації 
методистів  підтверджують [1; 3; 6; 7], що надзвичайної актуальності набуває 
створення системи шкільної медіаосвіти, одним із ключових механізмів якої є 
інтеграція медіаосвітніх елементів у зміст навчальних предметів. Поряд із цим 
важливим є розширення спектру позакласної діяльності, включаючи гуртки, 
факультативи та спеціалізовані курси, які дають змогу поглиблено опрацювати 
медіатеми в неформальному освітньому середовищі. Особливе значення 
покладається на залучення шкільних бібліотек як центрів інформаційної підтримки, 
що можуть слугувати ресурсною базою для медіаосвітніх ініціатив. Водночас одним 
із пріоритетних завдань залишається розвиток критичного мислення учнів ‒ здатності 
аналізувати, інтерпретувати й оцінювати інформацію. Не менш важливим напрямом 
є формування комунікаційної медіакомпетентності, що передбачає не лише вміння 
сприймати, а й ефективно створювати власні медіатексти відповідно до етичних 
норм і сучасних цифрових вимог. Таким чином, шкільна медіаосвіта стає невід’ємною 
частиною загальної стратегії модернізації освіти, насамперед, шляхом поширення 
практики інтеграції медіаосвітніх елементів у навчальні програми з різних предметів, 
зокрема географії. 

У першому вітчизняному посібнику з медіа в освітньому процесі з географії        
З. Філончук характеризує географію як предмет, зміст якого постійно оновлюється 
шляхом взаємодіі із сучасною системою медіа. Це дає змогу впроваджувати 
елементи медіаосвіти через завдання та вправи географічного змісту [3].  

Аналіз модельних програм із географії 6‒9 класу підтверджує, що географія має 
високий потенціал для реалізації медіаосвіти та формування медіаграмотності учнів 
закладів загальної середньої освіти [4; 5]. На нашу думку, це обумовлено певними 
особливостями предмету. 

Насамперед варто зазначити, що багато тем із шкільного курсу географії 
регулярно висвітлюються в інформаційному просторі. Зокрема: зміна клімату, 
стихійні лиха, демографічні проблеми, глобальні міграції, урбанізація, проблеми 
довкілля. Це створює можливості для включення у навчання справжніх медіатекстів 
для вивчення відповідних тем. Здійснення критичного аналізу контенту, використання 
технології розвитку критичного мислення при опрацюванні інформації з медіа сприяє 
розвитку критичного мислення учнів. 

Географія базується на аналізі статистичних, картографічних, текстових, 
графічних та цифрових джерел. Учні вчаться зіставляти дані, перевіряти факти, 
розуміти просторові й часові закономірності, що є основою медіаграмотності. 
Наприклад, інтерпретація демографічної статистики, критичний аналіз повідомлень у 
ЗМІ про енергетичну безпеку, робота з офіційною статистикою, зіставлення даних із 
різних джерел, аналіз інфографіки з новин тощо. 

В підручниках із географії активно використовує різні типи візуальної інформації: 
карти, схеми, графіки, інфографіку, фотографії, супутникові знімки, відео тощо. Учні 
мають навчитися інтерпретувати ці візуальні джерела, виявляти у них маніпулятивні 
елементи або помилки, порівнювати інформацію з різних медіа. Наприклад, у 6 класі 
у темі «Як можна зобразити Землю (модельна програма С. Коберніка та ін.) 
запропоновано дослідження: «Порівняння зображення земної поверхні на 
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аерофотознімку, космічному знімку, плані місцевості, топографічному плані, 
географічній карті, глобусі»; «Виявлення взаємодоповнюючої і/або суперечливої 
географічної інформації, представленої в одному або декількох джерелах» [5]. 

Географія – це предмет, який формує вміння аналізувати причинно-наслідкові 
зв’язки між природними й соціальними процесами. Інтеграція медіаосвіти дає змогу 
розширити ці вміння на сферу інформаційної діяльності, навчити учнів ставити 
запитання до змісту повідомлень, виявляти упередженість або суб’єктивність подачі 
матеріалу. Прикладом використання медіа у формуванні причинно-наслідкових 
зав’язків є такий вид діяльності, як  робота з інформацією (модельна програма                  
С. Запотоцькоко та ін). Так, у 9 класі в темі «Просторова організація виробництв 
первинного сектора економіки» запропоновано завдання: 

  «Визначення за статистичною інформацією і картами змін у географії 
вирощування сільськогосподарських культур в Україні під впливом глобального 
потепління»;  

  «Інтерпретація статистичних даних для визначення місця України на світових 
ринках сільськогосподарської продукції, рудної сировини»; 

  «Аналіз статистичної інформації щодо зміни складу груп країн лідерів з 
видобування нафти й природного газу» [4].  

Сучасній географічній освіті притаманна проєктна та дослідницька діяльність, 
що дає змогу учням створювати власні публікації, відео, інфографіку, презентації 
тощо. Це сприяє формуванню цифрової грамотності, вмінь аргументовано 
висловлювати позицію та дотримуватись етичних норм інформаційної діяльності.  

Медіаосвіта в географії двє змогу здійснювати ефективну міжпредметну 
інтеграцію з історією, громадянською освітою, інформатикою, українською мовою та 
іншими дисциплінами. Наприклад, аналіз медіатекстів про екологічні катастрофи 
потребує знань з екології, правознавства, навичок роботи з цифровими 
платформами, умінь грамотно викладати думку. Медіатексти, які стосуються 
екологічних проблем, сталого розвитку, енергозбереження, формують не лише 
знання, а й громадянську позицію. Географія як предмет, що формує просторову 
компетентність та екологічну свідомість, надає широкі можливості для формування 
відповідального ставлення до медіаінформації. 

Отже, уроки географії є ефективним середовищем для реалізації завдань 
медіаосвіти, адже поєднують роботу з різними видами інформації, актуальні теми, 
сприяють розвитку критичного мислення та цифрової компетентності. Застосування 
елементів медіаосвіти в географії не лише поглиблює знання учнів, а й готує їх до 
відповідального життя в інформаційному суспільстві. 
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